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Punkt 99: Godkendelse af referat fra møde den 10. oktober

27.69.40-G01-1-22

Beslutning

Evaluering af ældrefesten.

På mødet i januar sættes et punkt på dagsordenen.

Desuden aftaler omkring ældrefest 2023.

Derudover godkendt.



Punkt 100: Profilering af ældrerådet

27.69.40-G01-1-22

Sagsfremstilling

Med inspiration fra andre ældreråd stilles forslag om arrangement "Mød dit ældreråd".

Vedlagt er annonce for et arrangement planlagt af ældrerådet i Holstebro Kommune.

Beslutning fra Ældrerådet, 16. maj 2022, pkt. 52:

Udgangspunkt med at borgerne inviteres til at møde ældrerådet er fint.

Der skal arbejdes med indholdet af et sådant møde som adskiller sig fra det eksempel der er vedlagt.

Sættes på dagsorden igen i september.

Administrationen indstiller, 19. september 2022, pkt. 84:

Formanden foreslår, at repræsentanter arbejder et arrangement som handler om demens.

Beslutning fra Ældrerådet, 19. september 2022, pkt. 84:
Udsat.

Beslutning fra Ældrerådet, 10. oktober 2022, pkt. 94:

Ældrerådet vil gerne lave et møde for pårørende omkring demens.

Anni og Kirsten tager kontakt til demensområdet om et muligt samarbejde.

Efter mødet den 10. oktober har Ældrerådet modtaget invitation til et lignende arrangement arrangeret i kommunen.

På denne baggrund genovervejes beslutningen fra mødet den 10. oktober.

Ældrerådet har senere modtaget tilbud fra Hanne Faldborg om foredrag med overskriften: "Den 3. alder - gør den til livets
bedste".

Inspiration er vedlagt dagsordenen.

Beslutning

Ældrerådet er indstillede på at undersøge muligheden for et arrangement med Hanne Faldborg i foråret 2023.

Det kunne måske være en mulighed i sammen arrangement at lade demensområdet fortælle om indsatser i Struer.



Kirsten Bethe tager kontakt til Hanne Faldborg.

På erfamøde i Viborg var der ældreråd fra andre kommuner som havde arrangeret "træffetid" en time hver 14. dag.

Drøftelser af hvorvidt ældrerådet skal lave noget tilsvarende sættes på dagsorden til et senere møde.

Bilag

Holstebro. Mød dit ældreråd.pdf

Cover den 3. alder.pdf

Ældre eller Seniorråd.docx



Punkt 101: International ældredag

27.69.40-G01-1-22

Sagsfremstilling

Eventuel deltagelse i International Ældredag 2023 drøftes.

Til inspiration vedlægges nyhedsbrev som på side 13 beskriver International Ældredag 2022.

Beslutning

Ældrerådet er interesserede i at slutte sig til aktiviteter i relation til International ældredag.

Danske Ældreråd har udsendt et nyhedsbrev, hvor erfaringer fra andre kommuner er refereret.

Det kunne være en mulighed at lave noget i samarbejde med Ældre Sagen.

Formanden tager initiativ og inddrager andre fra ældrerådet.

Bilag

DAE-nyhedsbrev_oktober_2022 årets internationale ældredag.pdf



Punkt 102: Busskure

27.69.40-G01-1-22

Sagsfremstilling

Dagsordenstekst fra møde i ældrerådet 21. februar 2022:

Et medlem af ældrerådet har ønsket nedenstående drøftet på ældrerådets møde:

Forslag om fjernelse af busskure på stoppesteder til bybussen.

Flere steder, blandt andet på Stentofterne,
har man fjernet busskuret, da unge mennesker har brugt det som en alternativ varmestue.

Der er borgere, som har klaget over støj fra de unge mennesker. Efterfølgende har man fra kommunens side fjernet skuret
på Stentoften og andre steder.

Påstanden er, at fjernelse af busskuret ikke fjerner problemet, man at de unge bare finder et andet sted at være.

Ved fjernelse af busskuret opstår der et andet problem, for de borgere som skal med bussen.

Dagbladet skriver en historie om, at 92-årige Doris Jensen nu stå i blæst og regn og vente på bussen. Der er end ikke en
bænk som hun kan sætte sig på mens hun venter.

Ældrerådsmedlemmet ønsker en uddybning af, hvorvidt der er tale om en politisk beslutning at fjerne de gamle busskure,
eller om der er tale om en administrativ beslutning.

Desuden ønskes svar på, hvorvidt der bliver der sat nye busskure op til erstatning for de gamle?

Muligvis transparente skure, så man udefra kan se hvad der foregår. Eller er det besluttet, at der i fremtiden ikke skal være
busskure ved de stoppesteder, hvor de nu er fjernet.

Beslutning fra Ældrerådet, 21. februar 2022, pkt. 23:

Jørn Bech Ladekjær orienterede ældrerådet.

Der er 9 daglige afgange som passerer de tre busskure på Stentofterne.

Der har været foretaget optælling af hvor mange passagerer som hver dag benytter de tre busskure som påstigningssted.

Første stoppested: Ingen står på

Anden stoppested: 2,2 personer står i gennemsnit på dagligt

Tredje stoppested: 1,3 personer står i gennemsnit på dagligt



Teknik-, miljø- og kulturudvalget er orienteret om den administrative beslutning om at fjerne busskurene.

Der vil blive etableret bænk og belægning hvor busskurene er fjernet.

Ældrerådets reflektioner:

Undersøgelse er lavet i en coronatid

Ældrerådet er bekendt med at der kan laves reklamefinansierede skure.

Kan utryghed være årsag til at der ikke er mange passagerer

Vi har fået oplyst at der ikke sættes nye skure op, men i stedet bænke.

Ældrerådet ønsker at rette henvendelse til TMK med følgende indhold:

Ældrerådet har et ønske om at der sættes skure op som har gennemsigtige "vægge".

Argument:

Indhold af dagsordenstekstens indhold.

Ældrerådsmøde 19. september 2022:

Ældrerådet har udtryks ønske om, at rådet orienteres om, hvorledes den optælling af antal passagerer som TMK-udvalget i
april besluttede at gennemføre i september er faldet ud.

Teknisk Drift og Anlæg har i mail af 26. september svaret følgende:

"TMK har valgt at udsætte tællingen fordi der lige er kommet nye køreplaner og det ikke giver mening før de er kørt helt
ind i forhold til passager vaner ol.

Punktet er udsat i TMK der er ikke aftalt hvornår den skal på."

Beslutning

Ældrerådet ønsker at der sendes en henvendelse til byrådet.

Samtidig rettes henvendelse til pressen.



Forringelse af service at fjerne busskure i den vestlige del af Struer by.

Ældrerådet finder at det er utilfredsstillende, at der ikke er et sted, hvor man kan komme i læ ved budstoppestederne i
Struer Kommune.

Ældrerådet forventer at busskure genetableres.

Hvis der ikke er et skur at stå i, er der ingen der tager bussen og dermed vil der ved næste tælling være færre passagerer.

Ældrerådet anmoder TMK om at der laves en tidsplan for hvornår sagen genetableres.

Sekretariatet laver et oplæg til henvendelse som Kirsten og Eigil er medforfattere på.



Punkt 103: Henvendelse fra Ældre Sagen ang. evt. samarbejde

27.69.40-G01-1-22

Sagsfremstilling

Formanden for Ældrerådet har modtaget nedenstående henvendelse fra formanden for Ældre Sagen Struer-Thyholm:

Som formand for Ældre Sagen i Struer-Thyholm tillader jeg mig hermed at henvende mig til dig.

Som du ved, har det undret mig, at der ikke er et samarbejde mellem Ældrerådet og Ældre Sagen her i kommunen, da de
ældre jo er vores fælles fokusområde.

Jeres formål er bl.a. at fremme kontakten mellem de ældre og de kommunale myndigheder, hvor vi i lokalafdelingen for
Ældre Sagen mere koncentrerer os om de sociale ting med de ældre, såsom busture, foredrag, spis sammen – og ikke at
forglemme vores besøgsvenner, tryghedsopkald og IT hjælp – blot for at nævne nogle områder.

Men uagtet de forskelligheder, som ligger i Ældrerådet og i Ældre Sagen, er jeg overbevidst om, at vi kan drage nytte af
hinandens kompetencer, som vil være til gensidig glæde og gavn for de ældre – både i Ældrerådets regi samt i Ældre
Sagens regi.

Så mit forslag vil være, at vi som udgangspunkt mødes 2 gange om året. Du deltager i et af vores bestyrelsesmøder, og jeg
deltager i et af jeres, hvor vi så kan udveksle sidste nyt indenfor ældreområdet. Det kan naturligvis også være andre fra
bestyrelsen, der deltager i disse møder. Første gang – januar 2023.

Jeg håber, du vil se velvilligt på min forespørgsel/mit forslag og glæder mig til at høre fra dig.

Med venlig hilsen

Susanne Bøgh

Formand for Ældre Sagen i Struer-Thyholm

Beslutning

Ældrerådet er indstillet på at lave en prøvehandling, hvor vi laver arrangementer i fællesskab, f.eks. i forbindelse med
International ældredag som beskrevet i et tidligere punkt.

Deltagelse i hinandens møder er ikke en mulighed, da ældrerådets møder er lukkede møder.

Sekratariatet lavet et lille udkast til svar til Ældre Sagen.



Punkt 104: Orientering - herunder status på økonomi

27.69.40-G01-1-22

Sagsfremstilling

Status på økonomi - bilag vedlagt.
Budgetforslag for Ældrerådets budget 2022 (tidligere behandlet primo 2022).
Dog er posten til indkøb af iPads reduceret til 10.500 kr., idet der kun anskaffes 3 iPads i stedet for 9.

Beslutning

Oversigt over økonomi tages til efterretning.

Forhåndsmelding om muligt stormøde i regi af Danske Ældreråd den 23. januar 2023.

Til næste møde bedes ældrerådets medlemmer overveje, hvem der ønsker at repræsentere ældrerådet i en arbejdsgruppe
omkring teknologimesse.

Bilag

Budgetforslag 2022

Økonomi 2022



Punkt 105: Eventuelt

27.69.40-G01-1-22

Beslutning

Decembermødet afholdes i Struer Energi Park.

Fordeling af punkter til dialogmøde med SSA-udvalget:

Hvad ønsker SSA-udvalget at bruge ældrerådet til, herunder samarbejde generelt
Kirsten
Ældrerådets inddragelse i fremtidige budgetprocesser - ældrerådet har et samarbejde med andre ældreråd, hvor
forskellig praksis for inddragelse er drøftet
Helle
Tilbud til døende og deres pårørende
Kirsten
Kvalitetsstandarder vil fra 2023 ikke længere blive printet.
Ældrerådet ønsker, at det er muligt at udlevere en printet pixi-udgave til interesserede ældre
Hanne
Tilbud om genoptræning - foregår pt. alene i Hvidbjerg og Struer.
Ældrerådet ønsker at drøfte om det kunne være muligt at etablere tilbud flere steder
Eigil
Ønske om fremtidig temadrøftelse omkring boligformer for ældre
Grethe
Høring i forbindelse med ændringer til bevillingskriterier for pleje- og ældreboliger når begrebet ”tryghedsbolig ”
introduceres.
Kirsten
Reklamefinansieret informationsmateriale
Ældrerådet har tidligere udgivet reklamefinansieret folder.
Efterfølgende blev rådet gjort bekendt med, at reklamefinansieret folder ikke er en mulighed i Struer.
Helle

Hvor langt er kommunen med eventuelt salg af ældreboliger for ikke kan udlejes.
Kirsten

Møde i Viborg - Helle og Anni deltog.

Flere ældreråd henter inspiration til deres arbejde i Danske Ældreråds nyhedsbrev - opfordring til at ældrerådet i
Struer gør det samme.

Med baggrund i dialog med Kommunikationskonsulent Lisbeth Kusk har sekretariatet modtaget besked om, at der på
Struer.dk er tilføjet adskillige søgeord omkring mad, så man nu kan finde sigen, hvor man kan læse om madservice.

Eksempler på søgeord: madordning, pensionistmad, mad til ældre og flere andre synonymer.



Punkt 106: Centerchefen orienterer

27.69.40-G01-1-22

Sagsfremstilling

Centerchef Tina Holmgaard deltager i mødet mellem kl. 13.00-13.45

Udspil om ny ældrelov
Sundhedsklyngen

Beslutning

Afrapportering om forslag til ny ældrelov vedlægges referatet.

Tinas præsentation for såvel ældrelov som sundhedsklynger vedlægges.

Bilag

En ældrepleje med tid til omsorg - afrapportering

Oplæg om ny ældrelov - PDF

Ny struktur på sundhedsklynger - PDF



Punkt 107: Orientering: Aftale om høreomrsorg med Center for
Kommunikation

27.69.40-G01-1-22

Sagsfremstilling

Funktionsleder Kristina Fleng Madsen deltager i mødet og orienterer om serviceniveau i aftale om høreomsorg som er
indgået med Center for Kommunikation.

Kristina deltager i mødet fra kl. 13.45.

Beslutning

Center for Kommunikation varetager opgaven om høreomsorg i Struer Kommune.

Der er typisk åben for henvendelse i Struer hver anden uge efter tidsbestilling.

Tidsbestilling kan foretages såvel telefonisk som elektronisk.

Der kan rettes henvendelse på telefonnummer: 96 28 49 00

Henvendelse uden tidsbestilling er ikke en mulighed.

Det er oplevelsen at man kun kan bestille tid hver 14. dag.

Desuden er det oplevet, at selv om man har bestilt en tid, så er der ikke mødt nogen op.

Der er ikke som tidligere mulighed for at Center for Kommunikation kan komme ud til borgere privat.

Der er en borger der har oplevet, at hjælp til at få høreapparater til at tale sammen med mobiltelefon afvises af Center for
Kommunikation.

Der blev spurgt ind til bevilling af kørsel hvis man ikke selv kan komme frem.

Folder omkring kørselsbevillinger vedlægges referatet.

Bilag

Regler om kørsel - revideret aug 19.pdf



Punkt 108: Ældrerådet på Facebook

27.69.40-G01-1-22

Sagsfremstilling

På Ældrerådets møde den 10. oktober besluttede Ældrerådet, at man vil undersøge muligheden for at man vil undersøge
mulighederne for at Ældrerådet kan profilere sig via en profil på Facebook.

Holstebro Kommunes Ældreråd har oprettet en profil for at blive mere synlige.

Kommunikationskonsulent i Struer Kommune Lisbeth Aaberg Kusk er inviteret til at deltage i mødet fra kl. 14.15.

Beslutning

Anbefaling - find ud af hvad ældrerådet gerne vil kommunikere og til hvem. Derefter hvordan kan vi kommunikere det vi
ønsker.

Altså lav en plan og vent med at besluttet hvorvidt man vil kommunikere via Facebook eller af andre linjer.

Det vil være ældrerådet selv der skal drive en facebook profil.

Kommunikation kan hjælpe med opsætning af en profil.

Et medlem af ældrerådet har tænkt at en Facebook profil skal understøtte synliggørelse af ældrerådets arbejde.

Generelt har ældrerådet et ønske om at synliggøre rådets arbejde.

Ønske om kommunikationsstrategi drøftes på ældrerådets møde i enten december eller januar.

Lisbeth inviteres til at facilitere processen.



Punkt 109: Introduktion til Tandplejen

27.69.40-G01-1-22

Sagsfremstilling

Overtandlæge Diana Joel orienterer om den kommunale tandpleje med særlig fokus på Omsorgstandplejen.

Diana deltager i mødet fra kl. 15.15.

Beslutning

Diana Joel orienterede med baggrund i vedlagte præsentation.

Bilag

Intro til Tandplejetilbud
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